



歐洲漢語教學協會

ASSOCIATION EUROPEENNE DE L'ENSEIGNEMENT DU CHINOIS

EUROPEAN ASSOCIATION OF CHINESE TEACHING

www.ouhanhui.eu

与欧汉会共享国际中文教学学术盛会：

欧洲汉语教学协会第五届国际研讨会在那不勒斯东方大学圆满举行

2025年7月2日至4日，庆祝欧洲汉语教学协会（简称“欧汉会”）成立十周年庆典大会暨第五届国际研讨会在意大利历史文化名城那不勒斯和意大利汉学重镇东方大学隆重召开，来自全球31个国家和地区的近200位中文教育专家、学者和一线教师齐聚一堂，共襄盛举，共同探讨如何通过合作与创新，推动欧洲和全球的国际中文教育学科建设和可持续发展。

一、盛会启幕：精英云集、深切缅怀学科奠基人

这次大会由欧汉会和那不勒斯东方大学及其孔子学院联合举行，开幕式由该校陆商隐 (Luisa Paternicò)教授与马诺 (Emanuele Raini) 老师共同主持。校长罗伯特·多特里 (Roberto Tottoli) 教授热情致辞，代表东道主大学欢迎来自欧洲各国及全球与会来宾。欧汉会会长白乐桑 (Joël Bellassen) 教授在开幕式上致辞，感谢所有同事们的辛勤付出。回顾十年来协会的发展历程，强调“独立思考、代表性广泛、科学治学、民主治理”是欧汉会持续成长的根基与核心精神，并展望协会未来将继续引领国际中文教育的专业化与多元化发展。东方大学孔子学院中外方院长吴君如和白勒里 (Valeria Varriano) 分别致欢迎词。中外语言交流合作中心郁云峰主任在致辞中向欧汉会成立十周年表示祝贺，并充分肯定了欧汉会在推动国际中文教学在欧洲的发展所做出的卓越贡献。郁主任表示，多元化是国际中文教育可持续发展的核心关键，语合中心将一如既往地支持欧汉会未来各项学术及科研活动，预祝欧汉会下一个十年取得更辉煌的成就。随后，来自北京语言大学的李宇明教授和威尼斯大学的白夏农 (Bianca Baschiano) 教授分别作了大会主旨报告，为大会定下高水平学术基调。





这次大会还专门安排了“致敬吕必松先生 90 周年诞辰纪念”的特别环节。白乐桑、储诚志、孟柱亿、温晓虹和何宝璋等知名学者先后回顾了吕先生在国际中文教育领域开创性的贡献，讲述了自己与吕必松教授往来的亲身经历，表达深切缅怀和敬意，令全场动容。



二、十年耕耘：携手并肩、中文教育更稳健

自 2015 年 1 月 31 日于巴黎索邦大学成立以来，欧汉会始终致力于搭建专业交流平台，推动中文教学的规范化与多元化发展，为欧洲中文教育走向制度化、学科化提供了坚实支撑。欧汉会还与其机构会员及各国教育机构密切交流与合作，在协会和大家的共同努力下，继法国、英国之后，又有意大利、爱尔兰、葡萄牙等多个国家先后将中文纳入了其国民教育体系。这一历史性突破，标志着国际中文作为二语教学在欧洲从边缘日益走向主流，欧汉会也已成为欧洲最具影响力的中文教学学术组织。这次大会的举办地那不勒斯东方大学拥有逾 300 多年中文教学传统，堪称中欧文化交流的重要桥梁之一，也将进一步提升欧汉会的国际知名度。

十年来，欧汉会的学术活动足迹遍布欧洲大陆：从欧汉会在巴黎的诞生，到布达佩斯的第一届国际研讨会，再到今天那不勒斯的第五届国际研讨盛会，加上协会成立后不久就与美国中文教师协会和亚太地区国际汉语教学协会签署了战略合作协议，展开学术交流活动，其学术影响力亦远不仅限于欧洲。这次研讨会规模空前，参加人员来自汉语作为二语教学最为活跃的亚欧美三大洲的三十多个国家，标志着协会在高水平学术对话与区域合作方面再度迈出坚实步伐。



三、高端论坛：三天热议、聚焦 AI 与 VR 前沿技术问题

为期三天的大会汇聚了欧洲及世界各地的国际中文专家、学者、一线教师与教育工作者，围绕着国际中文教学的前沿议题展开深入探讨，共享了一场融汇学术研究与创新活力的国际中文教学盛会。本次论坛规模超越以往任何一届，学术与科研成果丰富多元。大会收到论文摘要近 260 篇，经学界专家严格盲评，录用了 180 篇高质量的学术论文，在大会的三天时间六个平行会场、42 个分会场里，共有 150 多篇论文的作者在现场宣读，覆盖国际中文教育史、教学法、教材建设、教师培养等多个领域。学者们热烈探讨当前中文教育在不同国家面临的机遇与挑战，提出诸多具有前瞻性的理论与实践方案。

本届大会特别设置“人工智能（AI）在国际中文教学中的应用与挑战”圆桌会议，一线教师与行业专家展开深入对话，为生成式 AI 赋能国际中文教学提供了新视角与解决方案。来自捷克团队的 VR 沉浸式中文教学体验区更是吸引了众多与会者体验，展示了未来课堂的无限可能，彰显中文教育的科技革新之力。



四、高潮迭起：主题报告、聚焦未来发展新方向

闭幕式上，三位重量级学者带来的主题报告，将大会氛围推至高潮：罗马智慧大学马西尼 (Federico Masini) 教授剖析了意大利汉语学习者的特点并分享了该国汉语教材的发展与挑战；加州大学戴维斯分校储诚志教授以实例阐述了国际中文教育中电写转型的学理基础、实践意义及其实现方案；法国东方学院白乐桑教授则反思了中国对外汉语教学与扫盲教育之关系，探讨汉语的字词二元单位特征。

最后，张新生教授作为《欧标》第二期 (B1-C1) 项目负责人，以“《欧标》项目的昨天、今日与未来”，代表欧汉会向全体与会者介绍了项目的由来、意义和进展情况，特别是项目二期初步成果 (B1) 的阶段性成果以及今后发展之规划，引发大家的热烈关注。



五、展望未来：任重道远、新一届团队接棒传承

大会期间，欧汉会召开了全体会员大会，并选举产生了新一届的理事和七人常务理事及由其组成的执行委员会：会长：张新生（英国）；副会长：周敏康（西班牙）、牧晨曦（Claudia Berger 瑞士）、陆商隐（Luisa Paternicò 意大利）；秘书长：白罗米（Luminita Balan 罗马尼亚）；副秘书长：金美玲（德国）和司库：周小珊（法国）。新领导团队的诞生预示着欧汉会将继续肩负起推动国际中文教育向更高质量、更广区域发展的使命。



作为本届的新任会长，张新生代表执委会在闭幕式最后做了简短的发言。他首先感谢了全体会员、理事和常务理事们的信任，也感谢前任会长白乐桑教授的十年领导为协会打下的良好基础，并表示会与同仁们一起，为协会和欧洲的汉语教学发展尽绵薄之力。同时也对与会者的参会，尤其是为大会顺利举行的东方大学团队，特别是志愿者们的辛勤付出表示由衷的感谢。三天会议是短暂的，大会闭幕之际，与会者依依惜别，许下两年后再聚首的美好约定。

此次大会不仅是学术交流的盛宴，更是欧洲中文教育发展的里程碑。随着中文国际传播迈入人工智能的新时代，欧汉会将继续发挥桥梁与纽带作用，团结欧洲各国的力量，共绘中文教育更加广阔的未来图景！



美篇

@欧洲汉语教学协会

2025®欧汉会版权，转载请注明出处。2025年七月，巴黎